

類編標註文公先生經濟文衡

六

類編標註文公先生經濟文衡

○中類

論未發已發之旨

與南軒書

此篇以良心之發雖見於日用而寂然本體則未嘗不在

人自有生即有知識事物交來應接不暇念念遷革以至於死其間初無墳刻停息舉世皆然也然聖賢之言則有所謂未發之中寂然不動者夫豈以日用流行者爲已發而指夫而休息不與事接之際爲未發時耶嘗試以此求之則泯然無朕之中邪暗鬱塞似非虛明應物之理而幾微之際一毫焉則又便爲已發而非寂然之謂蓋愈求而愈不可見

於是退而驗之於日用之間則凡感之而通觸之而覺蓋有渾然全體應物而不窮者是乃天命流行生生不已之機雖一日之間萬起萬滅而其寂然之本體則未嘗不寂然也所謂未發如是而已夫豈別有一物限於一時拘於一處而可以謂之中哉然則天理本真隨處發見不少停息其體用固如是而豈物欲之私所能壅遏而梏亡之哉故雖汨於物欲流蕩之中而其良心萌蘖亦未嘗不因事而發見學者於是致察而操存之則庶乎可以貫乎大本達道之全體而復其初矣不能致察使梏之反覆至於夜氣不足以存而陷於禽獸則誰之罪哉周子曰五行一陰陽也陰陽一太極也太極本無極也其論至誠則曰靜無而動有程子曰未發之前更如何求只平日涵養便是又曰善觀者却於已發之際觀之二先生之說如此亦足以驗大本之無所不在良心之未嘗

不發矣

按此篇先生自注云此書非是但存之以見議論本末宜下篇同此

再論已發未發之旨

與南軒書

此篇以天理無停住發與未發接續無間

前書所扣正恐未得端的所以求正茲辱謗諭乃知尚有認爲兩物之蔽深所欲聞當時乍見此理言之唯恐不親切分明故有指東畫西張皇走作之態自令觀之只一念間已具此體用發者方往而未發者方來了無間斷隔截覩夫豈有物可指而名之哉然天理無窮而人之所見有遠近淺深之不一不審如此見得又果無差否所論龜山中庸可疑覩鄙意近亦謂然又如所謂學者於喜怒哀樂未發以心驗之則

中之體自見亦未爲盡善大抵此事渾然無分段時節先後之可言今着一時字一際字便是病痛當時只云寂然不動之之體又不知如何語錄亦嘗疑一處說存養於未發之時一句及問者謂當中之時耳目無所見聞而答語殊不痛快不知左右所疑是此覩否向見所著中論有一未發之前心妙乎性既發則性行乎心之用矣於此竊亦有疑惑性無時不行乎心之用但不妨常有未行乎用之性耳今下一前字亦微有闊截氣象熟玩中庸只消著一未字便是活覩此豈有一息停住時耶只是來得無窮便當有箇未發底耳若無此物則天命有已時生物有盡處氣化斷絕有古無今又矣此所謂天下之大本若不眞的見得亦無揣摸覩也

按此篇先生自注云此書所論大乖矣所疑語錄皆非是後自有辨說甚詳故併錄之

論中之用不同

荅張南軒

此書因南軒論狀性形道不同答之以二程之說
中字之說甚善而所論狀性形道之不同尤爲精確然程子
所云只一箇中字但用不同此語更可玩味夫所謂只一箇
中字者中字之義未嘗不同亦曰不偏不倚無過不及而已
矣然用不同者則有所謂在中之義者有所謂中之道者是
也蓋所謂在中之義者言喜怒哀樂之未發渾然在中亭亭
當當未有箇偏倚過不及勸其謂之中者蓋所以狀性之體
段也有所謂中之道者乃即事即物自有箇恰好底道理不
偏不倚無過不及其謂之中者則所以知道之實也只此亦
便可見來教所謂狀性形道之不同者但又見得中字只是
一般道理以此狀性之體段則爲未發之中以此形道之實
則爲無過不及之中耳且所謂在中之義猶曰在裏面道理
云爾非以在中之中字解未發之中字也

再荅南軒在中之說

是年癸巳冬南軒書來荅之

此段謂發而中節即此在中之理形之於外

在中之義來喻說得性道未嘗相離此意極善但所謂此時
蓋在乎中者文意簡畧其所未曉又謂已發之後中何嘗不
在外矣但發而中節即此在中之理發形於外如所謂即事
即物無不有恰好底道理是也一不中節則在中之理雖曰
天命之秉彝而當此之時亦且漂蕩淪胥而不知其所存矣
但能反之則未嘗不在於此此程子所謂以道言之則無時
而不中以事言之則有時而中也所以又謂善觀者却於已

發之際觀之也若謂已發之後中又只在裏面則又似向來
所說以未發之時自爲一物與已發者不相步入而已發之
際常挾此物以自隨也然此義又有更要子細處夫此

而有時言之不中時發之際觀之也若謂已發之後中又只在裏面則又似向來
所說以未發之時自爲一物與已發者不相步入而已發之
際常挾此物以自隨也然此義又有更要子細處夫此

然初豈有中外之限但以未發已發分之則須如此亦若體
舍存亡出入之云耳

論周子言中之義

荅陸子靜

此段謂中者有就氣稟發用而言其無過不及處耳
周子言中而以和字釋之又曰中節又曰達道彼非不識字
者而其顯與中庸相矣則亦必有說矣蓋此中字是就氣稟
發用其言其無過不及處耳非直指本躰未發無所偏倚者
而言也豈可以此而訓極爲中也哉來書引經必盡全章雖
煩不厭而所引通書乃獨截自中焉止矣而下此安得爲不
誤老兄本自不信政使誤引通書亦未爲害何必譁此小失
而反爲不改之過乎

大傳洪範詩禮皆言極而已未嘗謂極爲中也先儒以此
極處常在物之中央而爲四方之所面內而取正故因以
中釋之蓋亦未爲甚失而後人遂直以極爲中則又不識
先儒之本意矣爾雅乃是纂集古今諸儒訓詁以成書其
間蓋亦不能無誤不足據以爲古又况其間但有以極訓
中至於殷齊訓中初未嘗以極爲中乎

論堯舜禹子莫執中之異

荅何叔京

此段謂善端可求中體難識能明善則中可得而

執中當知時苟失其時則亦失中矣此誇於未審善惡于

不無擇人
擇言中庸
不言而中庸
擇中庸
中莫執中與
子莫執中與
執中比楊墨爲近而中則不可執也當知子莫執中與
萬湯之執中不同則知此說矣蓋聖人義精仁熟非有意
於執中而自然無過不及故有執之名而實未嘗有所執也
以其無時不中故又曰時中若學未至理未明而徒欲求夫
所謂中者而執之則所謂中者果何形狀而可執也殆愈執
而愈失矣子莫是也既不識中乃慕夫時中者而欲隨時以
爲中吾恐其失之彌遠未必不流而爲小人之無忌憚也中
庸但言擇善而不言擇中其曰擇乎中庸亦必繼之曰得一
善豈不知善端可求而中體難識乎夫唯明善則中可得而
識矣

再論堯舜禹子莫執中之異

答宋深之之源

此段謂聖人之學不待權衡輕重而嘗適於中
三聖相授允執中與孟子所論子莫執中者文同而意異
蓋精一於道心之微則無適而非中者其曰允執則非徒然
而執之矣子莫之爲執中則其爲我不敢爲楊朱之深兼營
不敢爲墨翟之過而於二者之間執其一節以爲中耳故內
三聖以爲中則其中活由子莫以爲中則其中死中之活皆
不待權而無不中中之死者則非學乎聖人之學不能有以
權之而常適於中也權者權衡之權言其可以攝物之輕重
而游移前郤以適於平蓋所以節量仁人之輕重而時措之
非如近世所謂將以濟乎仁義之窮者也

○中和類

論中和已發未發之旨

荅林擇之用中

此段謂未發之謂中發而中節謂之和。昨日書中論未發者看得如何。兩日思之疑舊來所說於心性之實未有差而未發已發二字頓放得未甚穩當。疑未發只是思慮事物之未接時於此便可見性之体段故可謂之中而不可謂之性也。發而中節是思慮事物已交之際皆得其理故可謂之和而不可謂之心心則通貫乎已發未發之間乃大易生生流行一動一靜之全体也。

論中和時中之義

荅林擇之

此段謂未發之中以全体而言時中之中以當然而言

喜怒哀樂渾然在中未感於物未有倚着偏之患亦未有過與不及之差故特以中名之而又以爲天下之大本程子所謂中者在中之義所謂只喜怒哀樂不發便是中所謂中所以狀性之体段所謂中者性之德所謂無倚着處皆謂此也擇之謂在中之義是裏面底道理看得極子細然伊川先生又曰中即道也又曰不偏之謂中道无不中故以中形道此言又何謂也蓋天命之性者天理之全体也率性之道著人性之當然也未發之中以全体而言也時中之中以當然而言也要皆指本体而言若呂氏直以率性爲循性而行則宜乎其以中爲道之所由出也失之矣

論中和性情之義

答林擇之

情之未發者性也。是乃所謂中也。天下之大本也。性之已發者情也。其皆中節則所謂和也。天下之達道也。皆天理之自然也。妙性情德者心也。所以致中和立大本而達道者天理之主宰也。靜而無不該者性之所以爲中也。寂然不動者也。動而無不中者情之發而得其正也。感而遂通者也。靜而常覺動而常正者心之妙也。寂而感感而寂者也。

論中和體用之異

與湖南諸公論中和第一書

此段謂寂然不動無過不及故謂之中感而遂通無所再矣故謂之和

中庸未發已發之義前此認得此心流行之體又因程子凡言心者皆指已發而言。遂自心爲已發性爲未發然觀程子之書多所不合。因復思之乃知前日之說非惟心性之名命之不當而日用功夫全無本領蓋所失者不但文義之間而按文集遺書諸說似皆以思慮未萌事物未至之時爲喜怒哀樂之未發當此之時即是此心寂然不動之體而天命之性全體具焉以其無過不及不偏不倚故謂之中及其感而遂通天下之故則喜怒哀樂之性發焉而心之用可見以其無不中節無所乖戾故謂之和此則人心之正而性情之德自然也。然未發之前不可尋覺已覺之後不容安排但平日莊敬鶴養之功至而無人欲之私以亂之則其未發也鏡明水止而其發也無不中節矣。此是日用本領工夫至於隨事當

發前論

窮即物推明亦必以是爲本而於已發之際觀之則其具於未發之前者固可嘿識故程子之書蘇季明反復論辨極於詳密而卒之不過以敬爲言又曰敬而無失即所以中又曰人道莫如敬未有致仕而在敬者又曰涵養須是敬惟學則在致知蓋爲此也向來講論思索直以心爲已發而日用工夫亦止以察識端倪爲最初下手處以故闕却平日涵養一段工夫使人胷中擾擾無深潛純一之味而其發之言語事爲之間亦爲急迫浮露無復雍容深厚之風蓋所見一差其害乃至於此不可以不審也程子所謂凡言心者皆指已發而言此乃指赤子之心而言而謂凡言心者則其爲說之謬故又自以爲未當而後正之固不可以執其已改之言而盡疑諸說之謬又不可遂以爲未當而不究其所指之殊也不審諸君子以爲如何

論致中致和之義

荅李時可

此段謂天地之位本於致中萬物之育本於致和所論中和兩段大意皆是但前段說得新民意思太多致和更猶可如此說若致中却如何得天下之人皆如吾之寂然不動而純亦不已耶只是自家有些小本領方致得和然後推以及人使人觀感而化而動天地感鬼神耳自其已成而論之則見天地之位本於致中萬物之育本於致和各有脉絡督相灌輸而不可亂耳

而觀感人後和致動然不復得人而致中

類編標註文公先生經濟文衡卷之二十一

前集

續編標註文公先生經傳文衡卷之二十二

○忠恕類

論明道伊川之言不同

荅張南軒

此段以明道就人分上分別淺深伊川就理上該貫上下

推恕已盡是

明道伊川

忠恕之說竊意明道是就人分上分別淺深而言伊川是就理上該貫上下而言若就人分上說則違道不遠者賢人推之之事也一以貫之者聖人之不待推之也若就理上平說則忠只是盡已恕只是推已但所以盡所以推則聖賢之分不同如明道之說耳聖人雖不待推恕由及物對忠而言是亦推之也大抵明道之言發明極致通透灑落透開發人伊川之言即事明理質慤精深尤耐咀嚼然明道之言一見便好久看愈好所以賢愚皆獲其益伊川之言乍見未好久看方好故非久於玩索者不能得其味此其自任所以有成人材尊師道之不同明道渾然天成不犯人力伊川工夫造極可奪天巧

再荅強恕之說

荅張南軒

此段謂強恕而行求仁莫近

強恕而行臨事時却爲私利之心奪不強則無以主恕萬物皆備於我矣反身而誠樂莫大焉此是理物欲盡者強恕而行求仁莫近焉此是強恕而行者

論忠恕一貫之旨

荅范叔闇

不強而無主

此段專一發明曾子之說

胡丈書中復主前一貫之說甚力但云若理會得向下一着則無有內外上下遠近邊際廓然四通八達矣某切謂此語深符鄙意蓋既無有內外邊際則何往而非一貫哉忠恕蓋指其近而言之而其意則在言外矣聞子直說吾丈猶未以卑論爲然敢復其說如此幸垂教其是非焉某頃至延平見李應中丈問以一貫忠恕之說見謂忠恕正曾子見處及門人有問則以其所見諭之而已豈有一言哉某復問以近世儒者之說如何曰如此則道有一致矣非也其言適與卑意不約而合謾以布聞

論忠恕有二之說

荅沈秘閣

此段論忠恕二字於聖人分上無非極致

某前書所論忠恕則一而在聖人在學者則不能無異此正孟子言由仁義行與行仁義之別耳孟子之言不可謂以仁義爲有一則某之言亦非謂忠恕爲有二也但聖賢所論各有所爲而發故當隨事而釋之雖明道先生見道之明亦不能合二者而爲一也非不能合蓋不可合也強而合之不降高以就卑即推近以爲遠始倚一偏終必乖矣蓋非理之本然乃所以爲不一也蓋曾子專爲發明聖人一貫之旨所謂由忠恕行者也子思專以指示學者入德之方所謂行忠恕者也所指既殊安得不以爲二然核其所以爲忠恕者則其本體蓋未嘗不同也以此而論今所被教間曲折可以無疑矣若夫曾子所言發問一貫之旨某前書一再論之皆來蒙決其可否某又有以明之蓋忠恕二字自衆人觀之於聖人分上極爲小事然聖人分上無非極致蓋既曰一貫則無

小大之殊故也猶天道至教四時行百物生莫非造化之神
不可專以太虛無形爲道體而判形而下者爲粗迹也此則
子所謂吾無隱乎爾者不離日用之間二三子知之未至而
疑其有隱則是正以道爲無形以日用忠恕爲粗迹故曾子
於此指以示之耳此說雖陋乃二程先生之舊說上蔡謝先
生又發明之顧某之愚實不及此但以聞見之知推衍爲說
是以不自知其當否而每有請焉

論曾子答門人之說

荅江叔闇

此段謂忠恕兩字在聖人有聖人之用在學者有

學者之用

所謂忠恕者乃曾子於一貫之語默有所契因門人之問故
於所見道體之中指此二事日用最切者以明道之無所不
在所謂仁矣者又以見隨萬象足無非全體也忠恕兩字在
聖人有聖人之用在學者有學者之用如曾子所言則聖人
之忠恕也無非極致二程所謂維夫之命於穆不已天地變化
草木蕃者正所以發明此義也如夫子所以告學者與子
思中庸之說則爲學者言之也故明道先生謂曾子所言與
過道不遠異者動以天爾蓋動以天者事皆劇極曾子之所
言者是也學者之於忠恕未免參較被已推已及人則宜其
未能誠一於天安得與聖人之忠恕者同日而語也若曾子
之所言則以聖人之忠恕言之而見其與性與天道者未嘗
有二所以爲一貫也然此所謂異者亦以所至之不同言之
猶中庸安行利行勉行之別耳苟下學而上達焉則亦豈有
所隔閡哉

論忠恕體用之說

聖人所傳
則以言

忠恕
二字
自用

荅柯國材

此段謂忠恕便是道之全體

示喻忠恕之說甚詳舊說似是如此近因詳看明道上著諸公之說却資舊有病蓋道認得忠恕便是道之全體忠體而恕用然後一貫之語方有落處若言恕乃一貫發出又却差了此意也如未深曉且以明道上蔡之語思之反復玩味當自見之不可以迫切之心求之如所引忠恕篤欽以下尤不干事後蓋各言入道之門求仁之方耳與聖人之忠恕道體本然剴初不相干也

論盡已推己之說

答林擇之

此段謂盡已推己皆是賢人之事若聖人之忠恕則流行不息萬物散殊而已

萬兄向論在中之說甚精密但疑盡已便是用此則過之大抵此盡已推己皆是賢人之事但以二者自相對待見體用之意盡已是体上工夫推已是用上工夫若聖人之忠恕則流行不息萬物散殊而已又何盡已推己之不哉

○仁恕類

論子貢仁恕之說

答馮作肅

此段謂欲立人欲達人仁之事能近取譬恕之事但看伊川先生解云我不欲人之加諸我吾亦欲無加諸人仁也已所不欲勿施於人恕也恕則子貢可勉而能仁則非子貢之所及此意極分明矣博施濟衆之間與此語先後不可考疑却因能近譬之言用力有功而有欲無加人之說也其嘗謂欲立人欲達人即子貢所謂欲無加人仁之事也

近取譬求仁之方即孔子所謂勿施於人恕之事也熟玩文意似當如此然諸先達未之嘗言未知是否幸試思之

孝悌類

論性中未有孝悌之名

荅范伯崇

此段謂性中只有仁而無孝悌但孝悌在其中發出來

性中只有仁義禮智爲常有孝悌來此語亦要體會得是若差了即不成道理蓋天下無性外之物豈性中別有一物名孝悌乎但方在性中即但見仁義禮智四者而已仁便包攝了孝悌在其中但未發出來未有孝悌之名耳非孝悌與仁各是一物性中只有仁而無孝悌也仁所包攝不止孝悌凡怒愛惻隱之心皆所包也猶天地一元之氣只有水火木金言細思之則自見矣

論孝悌忠恕之說

荅曾無疑三異

此段謂孝悌忠恕雖只是此一事然須見得天下義理表裏通透方是活物

孝悌忠恕若淺言之則方是人之常行若不由此即日用之間更無立脚處故聖人之教未嘗不以爲先如所謂入則孝出則悌忠恕違道不遠是也若極言之則所謂通于神明光于四海無所不通而曾子所以形容聖人一貫之妙者亦不過如此又非如前者言之可易而及也故大學之道必以格

物致知爲先而於天下之理天下之責無不博學審問謹思明辨以求造其義理之極然後因吾日用之間常行之道省察踐履篤志力行而所謂革除之至誠于神明忠恕之一以貫之者乃可言耳蓋其所謂孝悌忠信雖只是此一事然須見得天下義理表裏通透則此孝悌忠恕乃是活物如其不然便只是箇死底翠慳些憇雖能持守終身不致失墮亦不免但爲鄉曲之常人婦女之檢押而已何足道哉

論臣子忠孝之說

答張南軒

是無不父母
此段謂天下之爲父子者定爲子必孝爲臣必忠天下之爲父子者定爲子必孝爲臣必忠不可易也羅先生云只爲天下無不是底父母此說得之四體不言而喻無人說與他他自曉得

又云父不慈子不可以不孝

類編標註文公先生經濱文衡卷之二十一



類編標註文公先生經濟文衡卷之二十三

前集

○敬類

論程子言敬之說

荅李子能方宗

此段謂涵養須是持敬

程先生說涵養須是敬進學則在致知若只於此用力自然此心常存衆理自皆日用應接各有條理矣近思錄前三四卷專說此事近修定大學解亦說得此次第分明近思必已有之大學今寄一本可細考之依此節次做一兩年功夫自富見得門路立得根本也

論就竇勸加持敬之功

荅何叔京

此段謂李者當就竇勸敬以操之使之常存而常竇持敬之說前書亦未盡今見嵩鄉具道尊意乃得其所以差者蓋此心操之則存而敬者所以操之之道也尊兄乃於竇而操之之際指其竇者便以爲存而於操之之道不復致力此所以不惟立說之偏而於日用功夫亦有所間斷而不周也愚意切謂正當就此竇勸敬以操之使之常存而常竇是乃乾坤易簡交相爲用之妙若便以竇爲存而不加持敬之功則恐一日之間存者無幾何而不存者什八九矣

論無一事不敬之義

荅何叔京

此段謂人當於動靜語默由中及外無一事之不敬示喻根本之說敢不承命但根本技葉本是一貫身心内外互無間隔今日專存諸內而畧夫外則是自爲間隔而此心

流行之全體常得其半而失其半也曷若動靜語默由中及外無一事之不敢使心之全體流行周浹而無一物之不遍無一息之不存哉觀二先生之論心術不曰存心而曰主敬其論主敬不曰虛靜淵嘿而必謹之於衣冠容貌之間其亦可謂言近而指遠矣今乃曰不教人從根本上做起而便語以敬往往一向外馳無可據守則不察乎此之過也夫天下豈有一向外馳無所據守之敬哉必如所論則所以序夫根本者不免着意安排揠苗助長之患否則雖曰存之亦且若存若亡莫知其鄉而不自竚矣

論持敬寡慾之義

荅程允夫

此段謂入道莫如敬未有致知而不在敬者又謂能持敬則欲自寡此語甚當但紙尾之意以爲須先有所見方有下手用心處則又不然夫持敬用功處伊川言之詳矣只云但莊整齊肅則心便一一則自無非僻之于又云但動容貌思慮則自然生敬只此便是下手用功處不待先有所見而後能也須是如此方能窮理而有所見惟其有所見則可欲之幾瞭然在目自然樂於從事欲罷不能而其敬日躋矣伊川又言涵養須用敬進孝則在致知又言入道莫如敬未有致知而不在敬者攷之聖賢之言如比類者亦衆是知聖門之孝別無要妙撇頭撇尾只是箇敬字而已又承若於妄念而有意於釋氏之孝此正是元不曾下持敬工夫之故若能持敬以窮理則天理自是人欲自消而彼之所能與亦請只於此用力自當見得蓋子思言君子之遺費而隱以至于天下莫能載莫能破因舉此兩句以形容去

理流行之妙明道上蔡言之已詳想非有所不解正易信及耳欲信得及捨持敬窮理則何以哉

論敬而毋失之義

荅胡廣仲

此段謂敬而無失乃所以中此是真實下功夫處程子曰敬而無失乃所以中此語至約是真實下功夫願於處日用語默動靜之間試加意焉當知其不妄矣近來覺得敬之一字真聖學始終之要向來之論謂必先致其知然後有以用力於此疑若未安蓋古人由小學而進於大學其於洒掃應對進退之間持守堅定涵養純熟固已久矣是以大學之序特因小學已成之功而以格物致知爲始今人未嘗一日從事於小學而曰必先致其知然後敬其所施則未知其以何爲主而格物以致其知也故程子曰入道莫如敬未有能致知而在敬者又論敬云但存此久之則天理自明推而上之凡古昔聖賢之言亦莫不如此者試攷其言而以身驗之則彼此之得失見矣

論近世學者久持敬工夫

荅林擇之

此段謂敬者不可專說能存此心自然中理至於容貌詞氣亦合加工

此因朋友講論深究近世學者之病只令合下文却持敬工夫所以事事滅裂其盡敬者又只說能存此心自然中理至於容貌詞氣往往全不加工設使真能如此存得亦與釋老子異上蔡說便有此病了又况心慮怠忽未必真能存得抑程子袁敬必以整齊嚴肅正衣冠尊瞻視爲先又言未有踰而心不慢者如此乃是至論而先聖說克己復禮尋常

說於禮字每不快意必訓作理字然後已今乃知其精微
密非常情所及耳近畧整顙孟子說見得此老直是把得定
但常放教到極險處方與一幹轉幹轉後便見天理人所直
是判然非有命世之才見道極分明不能如此然亦只此便是
是英氣害事變便是才高無可依據處學者亦不可不知也

論敬字通貫動靜之義

荅林擇之

此段謂敬字通貫動靜

敬字通貫動靜但未發時則渾然是敬之體非是知其未發
方下敬底工夫也既發則隨事省察而敬之用行焉然非其
體素立則省察之功亦無自而施也故敬義非兩截事必有
事焉而勿正心勿忘勿助長則此心卓然通貫動靜敬立義
行無適而非天理之正矣

論真內主一之敬

荅楊子直

此段謂博敬之說須用熟味整齊嚴肅儀威儀格

言語則表裏如一

持敬之說不必多言但熟味整齊嚴肅儀威儀格言語言動容
貌整思慮正衣冠尊瞻視此等數語而實加功焉則所謂直
內所謂主一自然不費安排而身心肅然表裏如一矣豈陸
棠之謂哉彼其挾詐欺人是乃敬之賊耳今反以敬之名歸
之而謂敬之實真有不足行者豈不誤甚矣哉大抵身心內
外初無間隔所謂心者固主乎內而凡視聽言動出處語默
之見於外者亦即此心之用而未嘗離也今於其空虛不用
之處則操而存之於其流行運用之實則棄而不省此於心
之全體雖得其半而失其半矣然其所得之半又必待有所

不苟布置然後能存故存則有據而助長之患苟則有舍而不善之失是則其得之半又將不足以自存而失之孰若一

主於敬而此心卓然內外動靜之間無一毫之際息之停哉

論程子周子言敬之說

荅余正甫

此段謂方其無事固是敬及其應物亦是敬須貫動靜看方得

二先生所論敬字須該貫動靜看方得夫方其無事而存主不解者固敬也及其應物而酬酢不亂者亦敬也故曰毋不敬儀若思矣曰事思敬執事敬豈必以攝心坐禪而謂之敬哉禮樂固必相須然所謂樂者亦不過謂胸中無事而自和樂耳非是著意放開一路而欲其和樂也然欲胸中無事非敬不能故程子曰敬則自然和樂而周子亦以爲禮先而樂後此可見矣既得後須放開不然却只是守此言者此言既自得之後則自然心與理會不爲禮法所拘而自中節也若未能如此則是未有所自得才方是守禮法之人爾非謂既自得之又却須放教開也克己復禮固非易事然顏子用力乃在於視聽言動礼與非禮之間未敢便道得其本心而了無一事也此其所以先難而後獲歟今言之甚易而苦其行之之難亦不攷諸此而已矣

論立敬致知之義

荅徐元敏

此段謂主敬者存心之要致知者進學之功抑又聞之主敬者存心之要而致知者進學之功二者交相發焉則知日益明守日益固而舊習之非自將日改月化登真冥之中矣

論存養在敬之說

程子養觀說

此段論持敬之功貫通乎動靜之際

程子曰存養於未發之前則可又曰善觀者却於已發之際觀之何也曰持敬之功貫通乎動靜之際者也就程子此章論之方其未發必有事焉是乃所謂靜中之知覺復之所以見天地之心也及其已發隨事觀省是乃所謂動上求靜良之所以止其所也然則靜中之動非敬其孰能形之動中之靜非敬其孰能察之故又曰學者莫若先理會敬則自知此矣然則學者豈可舍是而他求哉

○敬義類

論程子敬義夾持之說

荅余正叔

此段謂敬義工夫不可偏廢

示喻已悉前日所論正爲敬義工夫不可偏廢後專務集義而不知主敬者固有虛驕怠迫之病而所謂義者或非其義然專言主敬而不知就日用念慮起處分別其公私義利之所在而決取舍之幾焉則恐亦未免於昏憒雜擾而所謂敬者有非其敬矣且所謂集義正是要得看破那邊物欲之私却來這下認得天理之正事事物物頭頭覩覩無不如此體察觸手便作兩片則天理日月分明所謂物欲之誘亦不待漏加遏絕而自然破矣若其本領則固當以敬爲主但更得集義之功以祛利益之蔽則於敬益有助蓋有不待着意安排而無昏憒雜擾之病上蔡所謂去却不合做底事則於用敬有功恐其意亦謂此也正叔本有遲疑支蔓之病令此所論依舊墮在此中恐亦是當時鄙論不甚分明致得如此故

今復如此剖析將去便正叔知得鄙意不是全敬談義者本
來正發兩處用工文相爲助正如程子所謂敬義夾持直
上達天德自此者耳今亦不須更生疑慮別作商量但請以
此天下工夫又遠絕熟便自見得也

論敬義直內外之說

荅程先夫

此段謂敬以養其心由此心而發所施各得其當是之謂義此與中庸言喜

易曰敬以直內義以方外敬以養其心無一毫私念可以言
直矣由此心而發所施各得其當是之謂義此與中庸言喜
怒哀樂未發謂之中發而皆中節謂之和相表裏中庸言理

易言學

○誠類

論呂氏誠者理之實然之說

荅林德父

此段謂誠者言實有此理

誠之爲言實也然經傳用之各有此指不可一槩論也如呂
氏此說即周子所謂誠者聖人之本蓋指實理而言之者也
如周子所謂聖誠而已矣即中庸所謂天下至誠者指人之
實有此理者而言也溫公所謂誠即大學所謂誠其意者指
人之實其心而不自欺者言也此條誠字援引不一使李者
不能曉當稍分別之

論反身而誠之義

荅林德父

此段謂應接事物不可勉強僞爲也

反身而誠乃是反求諸身而實有是理如仁義忠孝應接事

物之理皆貢有之而非出於勉強僞爲也此是見得透信得及處到此地位則推已及物不待勉強而仁在我矣下言強恕而行者蓋言未至於此則當強恕以去己私之蔽而求得天理之公也

類編標註文公先生經傳文衡卷之二十三



類編標註文公先生經濱文衡卷之二十四

○知類

論孟子知覺之說

荅胡廣仲



此段謂知此事覺此理乃學之至而知之盡

所引孟子知覺二字却恐與上蔡意旨不同蓋孟子之言知覺謂知此事覺此理乃學之至而知之盡也上蔡之言知覺謂識痛痒能酬酢者乃人之用而智之端也二者亦不同矣然其大體皆知之事也今以言仁所以多示清而少契合也憤驕險薄豈容輒指上蔡而言但謂學者不識仁之名義又不知所以存養而張眉努眼說知說覺者必至此耳如上蔡詞氣之間亦微少些小溫粹恐亦未必不坐此也夫以愛名要耳

論斂是知之用之說

荅游誠之

此段謂斂者心也日用之間以敬爲主自然本心

不昧不待致斂而無不斂矣

示喻讀書玩理次第甚慰所懷但嚴立功程實著意思久之自當有味不可求欲速之功也所論日用功夫尤見其爲尸之意但心一而已所謂斂者方心也今以斂求心以斂用心紛拏迫切恐其爲病不但擾亂而已不若日用之間以敬爲

卷之九
論知覺

生而勿忘焉則自然本心不昧隨物感通不待致覺而無不覺矣故孔子只言克己復禮而不言致覺用敬孟子只言操存舍忘而不言覺存昧亡謝先生雖喜以覺言仁然亦曰心有知覺而不言知覺此心也請推此以驗之所論得失自可見矣若以各義名之則仁自是變之體覺自是知之用界分脈絡自不相間但仁統四德故人仁則無不覺耳然謝子之言俟子非之曰謂不仁者無所知覺則可便以心有知覺爲仁則不可此言亦有理請試思之

論惻隱非出於覺之說

答游誠之

此段謂功夫用力處則在敬而不在覺耳

仁覺之說前書已詳報矣此書所喻惻隱似非出於覺者此語甚佳但所謂覺之一字未必不佳者鄙意亦非以覺爲不佳但謂功夫用力處在敬而不在覺耳上察二念是常惺惺法此言得之但不免有便以惺惺爲仁之意此則未穩當亦所喻從前馳騁之過此非明者不能自知其善然既自知之則亦自改之而已他人不得而與也窮理涵養要當並進蓋非稍有所知無以致涵養之功非深有所存無以盡義理之奧正當交相爲用而各致其功耳

論程子謂知覺言仁之非

答何叔京

此段謂知覺言仁只說得仁之用

知覺言仁程子已明言其非見二十四卷蓋以知覺言仁只說得仁之用而猶有所未盡不若愛字却說得仁之用平正周備也

論知行先後之義

卷之九
論知覺

通解
卷之九
論知覺

荅吳晦叔

此段謂知之爲先行之爲後

泛論知行之理而就一事之中以觀之則知之爲先行之爲後無可疑者如孟子所謂知皆擴而充之程子所謂譬如�行路須得光照及易文言所謂知至至之知終終之之類是也然合天知之淺深行之大小而言則非有以先成乎其小亦將何以馴致乎其大哉如子夏教人以洒掃應對進退爲先程子謂未有致知而不存敬者及易文言所言知至知終皆在忠信修辭之後之類是也蓋古人之教自其孩幼而教之以孝悌誠敬之實及其少長而博之以詩書禮樂之文皆所以使之即夫一事一物間各有以知其義理之所在而致涵養踐履之功也此小學之事知之淺而行之小者也及其十五成童學其大學則其洒掃應對之間禮樂射御之際所以涵養踐履之者畧已小成矣於是不離乎此而教之以格物以致其知焉致知云者因其所已知者推而致之以及其所未知者而極甚至也是必至於舉天地萬物之理而一以貫之然後爲知之至而所謂誠意正心脩身齊家治國平天下者至是而無所不盡其道焉此大學之道知之深而行之大者也今就其一事之中而論之則先知後行固各有其序矣誠欲因夫小學之成以進乎大學之始則非涵養踐履之有素亦豈能居然以夫雜亂紛糾之心而格物以致其知哉且易之所謂忠信修辭者聖學之實事貫終始而言者也以其淺而小者言之則自其常視毋誑男唯女俞之時固已知而能之矣知至至之則由行此而又知其所至也此知之深者也知終終之則由知至而又進以終之也此行之大者也故大學之書雖以格物致知爲用力之始終非謂初不涵養

誠而直從事於此也。又非謂物未格知未至則意可以不誠人可以不正身可以不修家可以不齊也。但以為必知之至然後所以治已治身者始有以盡其道耳。若曰以俟知至而後可行則夫事親生兒承上接下乃人生之所不能一日廢者豈可謂吾知未至而暫輟以俟其至而後行哉。按五峯作復翁詩有立志居敬身親格之之說蓋深得乎此者但知言所論於知之淺深不甚區別而一以知先行後槩之則有所未安耳

論大學格物致知之義

答潘文叔友文

此段謂大學格物致知乃是即事物上窮得本來

知行之說恐古人說知字不如此大學所謂格物致知乃是

即事物上窮得本來自然當然之理而本心知覺之體光明洞達無所不照耳非是回頭向壁際間窺取一霎時間已心光影便是天命全體也

○格物類

論格物先後緩急之序

答陳齊仲

此段謂格物先要講學窮理豈特存心於草木器

用之間

格物之論伊川意雖謂眼前無非是物然其格之也亦須有緩急先後之序豈遽以爲存心於一草木器用之間而忽然懸悟也哉且如今爲此學而不窮天理明人倫講聖言通世故乃不然存心於一草木一器用之間此是何學問如此而望有所得是炒沙而欲其成飯也來喻似未看破此覩病敗

恐不免出入依違之弊耳不可不察

論格物當先涵養

荅林擇之

此段謂古人自小學中涵養成就至大學只從物

物做起

二者心體之全其用隨事而見所舉伊川先生格物兩條極親切上著意固好然却只是說見處今日論涵養一節疑古人直自小學中涵養成就所以大學之道只從格物做起今人從前無此工夫但見大學以格物爲先便欲只以思慮知識求之更不於操存効用力縱使窺測得十分亦無實地可據大抵啟字是徹上徹下之意格物致知乃其間節次進步處耳

論格物致知皆先涵養

荅林擇之

此段謂古人自幼便做工夫涵養將去自然純熟古人只從幼子常視無誑以上洒掃應對進退之間便是做涵養底工夫了此豈待先識端倪而後加涵養哉但從此涵養中漸漸體出這端倪來則一一便爲已物又只如平常地涵養將去自然純熟今曰即日所學便當察此端倪而加涵養之功似非古人爲學之序也又云涵養則其本益明進學則其智益固表裏互相發也此語甚佳但所引二傳語自始學以至成德節以隨處可用不必以二語分先後也蓋義理人心之固有苟得其養而無物欲之昏則自然發見明著不待別求格物致知亦因其明而明之爾今乃謂不先察識端倪則涵養箇底不亦太急迫乎

論物則形下形上之義

答江德功

此段謂格物必至於物理之盡則吾之知識貫通無有蔽礙

正命順光之性以理物不關

夫天生烝民有物有則物者形也則者理也形者所謂形而不者也理者所謂形於上者也人之生也固不能無是物矣而不明其物之理則無以順性命之正而勸事物之當故以此即是物而求之知求其理矣而不至夫物之極則物之理未有窮而吾之知亦未盡故必至其極而後已此所謂格物而至於物則物理盡者也物理皆盡則吾之知識廓然貫通無有蔽礙而意無不誠心無不正矣此大學本經之意而程之說然也

○窮理類

論窮理不必深求之非

答連嵩卿

此段謂窮理未深則不知所行之可否

窮理之要不必深求此語有大病殊駭聞聽行得即是固然至論然窮理不深則安知所行之可否哉宰予以短喪爲安是以不可爲可也子路以正名爲迂是以可爲不可也彼朝見聖人日聞善誘猶有是失況於餘人忍不但如此而已窮理既明則理之所在動必由之無論高而不可行之理但世俗以苟且淺近之見謂之不可行耳如行不由逕固世俗之所謂迂不行私謁固世俗之所謂矯又豈知理之所在言之雖若甚高而未嘗不可行哉理之所在即是中道惟窮之不深則無所準則而有過不及之患未有窮理既深而又有此患也易曰精義入神以致用也蓋惟如此然後可以應務未至於此則凡所作爲皆出於私意之鑿實行而已雖便或中君子不貴也

類編標註文公先生經解文衡卷之二十五

○天理人欲類

論天理仁義禮智之總名

荅何叔京

此段謂天理是仁義禮智總名仁義禮智是天理件數

天理既渾然然既謂之理則便是箇有條理底名字故其中所謂仁義禮智四者合下便各有箇道理不相混離以其未發莫見端緒不可以一理名是以謂之渾然非是渾然裏面都無分別而仁義禮智却是後來旋次生出四件有形有狀之物也須知天理只是仁義禮智之總名仁義禮智便是天理之件數更以程子好學論首求之即可見得果然見得

即人性仁愛之說皆不外而自明矣

論天理人欲之異

荅胡廣仲

此段謂天理與人欲爲消長善與惡爲盛衰

切謂天理固無對然既有人欲即天理便不得不與人欲爲消長善亦本無對然既有惡即善便不得不與惡爲盛衰譬如普天之下莫非王土率土之濱莫非王臣此本豈有對哉至於晋有五胡唐有二鎮則華夷逆順不得不相與爲對矣但其初則有善而無惡有天命而無人欲耳

論人心私欲之蔽

荅吳晦叔

此段論都無人欲才方純是道心

人心私欲之說如來教所改字極善本語之失亦是所謂不

本源
一加
處下
養

原來發了之病非一句一義上見不到也但愚意猶疑向來妄論必有事焉之語亦多未的當蓋舜禹授受之際所謂人心私欲者非若衆人所謂私欲也但微有一毫把捉底意思則雖云本是道心之發然終未離人心之境也所謂動以人則有妄顛子之有不善正在此間者是也既有妄則非私欲而何須是都無此意想自然從容中道才方純是道心必有事焉却是見得此理而存養下功夫與所謂純是道心者蓋有間矣然既察見本源則自此可加精一之功而進夫純爾中間儘有次第也惟精惟一亦未離夫人心特須如此乃可以克盡私欲全復天理儻不如此則終無可至之理耳前書云即人心而識道心此本無害再作此書忘記本諦故復辨之耳

論理欲係義利邪正之間

荅陳同父

此段謂但反之吾心則理欲自見

嘗謂天理人欲二字不必求之於古今王伯之迹但反之於吾人義利邪正之間察之愈密則其見之愈明持之愈嚴則其發之愈勇孟子所謂浩然之氣者蓋歛然於規矩準繩不敢走作之中而其自任以天下之重者雖貴賤莫能奪也是豈才能血氣之所爲哉老兄視漢高帝唐太宗之所爲而察其心果出於義耶出於利耶出於邪耶正耶若高帝則私意分數猶未甚熾然已不可謂之無太宗之心則吾恐其無一念之不出於人欲也直以其能假仁借義以行其私而當時與之爭者才能知術既出其下又不知有仁義之可借是以彼善於此而得以成其功耳若以其能建立國家傳世又達使謂其得天理之正此正是以成敗論是非但取其獲禽之

多而不羞其詭遇之不出於正也千五百年之間正坐如此所以只是架漏牽補過了時日其間雖或不無小康而棄則三王周公孔子所傳之道未嘗一日得行於天地之間也若論道之常存却又初非人所能預只是此箇自是亘古亘今常在不滅之物雖千五百年被人作壞終殄滅他不得耳漢唐所謂賢君何嘗有一分氣力扶助得他耶

論感物而動性之欲

荅何休

此段專論心君宰與不宰有情正情溺之異經書上所說欲字以鄙意所見人之生不能不感物而動曰感物而動性之欲也言亦性所有也而其要係乎心君宰與不宰耳心宰則情得正率乎性之常而不可以欲言矣心不宰則情流乎僞陷溺其性專爲人欲矣若夫所謂可欲之謂善蓋指言體元者善之長之意心之所爲宰者也要當點識之而不可以言誣也

○克己類

論己私當克之義

荅陳明仲

此段謂己者對物之稱故當克之而復於理來書云夫子語仁以克己爲要佛氏論性以無心爲宗而以龜山心不可無之說爲非某謂所謂己者對物之稱乃是私認爲己而就此起計校生發欲做當克之克之而自復於理則仁矣心乃本有之物虛明純一貫徹感通所以盡性體道皆由於此今以爲妄而欲去之又自知其不可而曰有真心存焉此亦來書之語則又是有心矣如此則無心之說何必全是而不言無心之說何必全非乎若以無心爲是則克己

乃是有心無心何以克己若以克己爲是則請從事於斯而
足矣又何必克己於此而無心於彼爲此一本而枝其辭也

論克己之功不可廢

答呂恭父

此段謂克己工夫切中學者空言遙度之病然向來所論且是
大綱識得仁之名義氣味今有下落耳初不謂口用力於此
便可發置克己之功然亦不可便將克己功夫占過講習地
位也中間有一書論古人小學已有如此訓釋一段甚詳幸
更攷之然克己之誨則尤不敢不敬承也

再答講學克己之說

答呂恭父

此段謂程子涵養進學之說爲是

講學克己之功夫多益寡政得恰好此誠至論然此一事各
是一件功夫學者於此須是無所不用其極然後足自俱到
無偏倚之患若如來喻便有好仁不好學之蔽矣且中庸言
學問思辨而後繼之力行程子於涵養進學亦兩言之皆未
嘗以此包彼而有所偏廢也若曰講習漸明便當痛下克己
功夫以踐其實使有以貫知其意味之必然不可只如此說
過則其言爲無病矣

論孔子克己復禮之說

答胡季隨

此段謂藉此排之未得用工要領處
所喻克己之學此意甚佳但云藉此排之似是未得用工要
領處近讀知言有問以放心求心者嘗欲別下一語不放而
却求則此心不爲放矣此處間不容息如夫子所言克己復

獨功夫要切處亦在爲仁由已一向也豈藉外以求之哉
論克己須見得一切道理

荅杜叔高

此段謂不但去輕躁二字

不是
發
然克己固學者之急務亦須見得一切道理了了分明方見
日用之間一言一動同者是正何者是邪便於此處立定脚
根凡是以私不是天理者便克將去不但輕躁二字也

類編標註文公先生經濬文衡卷之二十五

前集



